

# 上海77%国企完成混合所有制改革

## “十四五”还将新增国有控股上市公司20余家

■劳动报记者 邵未来

2016年,在全国国有企业党的建设工作会议上,中共中央总书记习近平指出,坚持党对国有企业的领导是重大政治原则,必须一以贯之;建立现代企业制度是国有企业改革的方向,也必须一以贯之。

近年来,本市国资国企深入贯彻落实全国国企党建工作会议精神,坚持“牢记使命、深化改革、守正创新、服务发展”的核心价值观,全力推进党的建设和改革发展创新等各项工作。

### 5家企业进入全球行业排名前三

如今,上海的国有企业竞争力、影响力正不断提高。6家企业进入2021年《财富》杂志世界500强,5家企业进入全球行业排名前三,7个企业品牌入围2021年亚洲品牌500强。

与此同时,国有经济质量效益不断增强,今年1-8月,本市地方国有企业实现营业收入2.51万亿元,利润总额2507.3亿元,分别同比增长17.8%和27.9%;归母净利润1684.6亿元,同比增长23.4%。

在上海的经济建设中,国有企业起到了举足轻重的作用。数据显示,市属国企积极推进实施城市功能、城市建设、城市治理、城市更新等8大领域75项重点工作,共计200多个项目。

此前,市委出台《关于新时代推进本市国有经济布局优化和结构调整的实施意见》,加快构建服务新发展格局的国有经济布局结构。市国资委系统新增投资7000多亿元,加大对三大先导产业、五个新城、长三角等领域、区域布局。

记者从市国资委了解到,目前市属国企深度参与临港新片区、浦东引领区建设,正在实施和未来五年计划实施的项目超过400个。随着五个新城建设规划的落地,临港集团总部迁入南汇新城,25家市属企业与五个新城所在区政府(管委会)签定了总部落户、项目落户以及金融服务合作协议。

根据规划,上海国企未来将聚焦集成电路、生物医药、人工智能等三大先导产业和电子信息、生命健康、汽车、高端装备、先进材料、时尚消费品等六大重点产业,加大国有资本投入,强化高端产业引领功能。在优化空间布局上,主动参与“五个新城”建设,加快发展临港新片区、长三角生态绿色一体化发展示范区、虹桥国际开放枢纽等重点区域,新增一批千亿级产业集群,打造一批高品质园区。

### 党建与国企发展同频共振

坚持党的领导、加强党的建设,是我国国有企业的光荣传统,是国有企业的“根”和“魂”,是我国国有企业的独特优势。

近年来,上海国企贯彻落实全面从严治党要求,切实加强党的全面领导,着力推动国资国企改革与党的建设同频共振。

市国资委介绍,上海国企完善“双向进入、交叉任职”领导体制,全部监管企业和52家境内外上市企业完成“党建入章”,40家监管企业和80%的二级企业实现党委书记、董事长“一肩挑”。同时,落实党组织研究讨论前置程序要求,推动

企业党委发挥领导作用组织化、制度化、具体化。

据悉,上海正分步实施市管企业领导人员“继任者计划”。推动“干部能上能下、人员能进能出、收入能增能减”的“三能”机制落地。实施人才强企战略,打造“国资骐骥”品牌,设立高层次经营管理人才培养项目。截至目前,已完成35家集团党委换届,实施百个党建品牌“大创建”、千余业务主题“大考验”、万名书记“大培训”的“百千万”特色工程,与外地27个重点城市实现党建联建。

### “十四五”新增国有控股上市公司20余家

全面深化国有企业改革,充分释放市场主体的内生活

力、发展动力和市场竞争能力。上海始终是国资国企改革的“先行者”。

据介绍,上海率先出台了开展区域综改试验实施方案、行动计划以及贯彻落实《国企改革三年行动方案》的实施方案,国资国企改革主体框架基本确立。19家企业已经分别实施“双百行动”、“科改示范行动”和员工持股试点。

为了进一步深化国有资本投资、运营公司改革,上海国投公司正式成立,“1+3+N”国资管理架构进一步健全。上海新集体经济合作联社组建,实现了集资集企集约化监管。

在混改方面,成绩同样喜人。随着不久前上海农商银行IPO,实现了金融服务类企业上市全覆盖。截至目前,90%的市

场竞争类和全部金融服务类监管企业实现整体上市或核心业务资产上市,地方国有控股境内外上市公司90家、总市值2.5万亿元、国有股市值超过1万亿元。以混合所有制经济为主的发展格局基本形成,混合所有制企业约占企业总户数77%、资产总额88%、营业收入90%、净利润96%。

根据计划,“十四五”期间,上海还将推动国有企业多地上市发展,新增国有控股上市公司20余家。同时,稳妥开展混合所有制企业骨干员工持股,深度转换混合所有制企业经营机制,“十四五”期间,新增各类长效激励100例。在深化职业经理人制度改革,实现市场竞争类企业有条件覆盖。

市国资委表示,到2025年,国有资本和国有企业将进一步做强做优做大,国有经济战略支撑作用明显增强,世界一流企业和专精特新企业建设取得显著成果。国有企业落实中国特色现代企业制度扎实推进,国资监管激发市场主体活力体制机制确立完善,国企党组织发挥政治功能的质量水平全面提高。

## 进博会展期内销售的进口展品享税收优惠

本报讯(劳动报记者 邵未来)第四届进博会开幕在即,记者从市税务部门了解到,今年进博会展期内销售的进口展品将会享受相应的税收优惠政策。

具体来看,共有“三免”。根据相关规定,对进博会展期内销售的合理数量的进口展品免征进口关税、进口环节增值税和消费税。不

过,这包括国家禁止进口商品,濒危动植物及其产品,烟、酒、汽车以及列入《进口不予免税的重大技术装备和产品目录》的商品。

市税务部门解读称,针对不同的类别,每个参展商享受税收优惠的产品数量都应在“合理数量”内。如机器、器械机具等不超过12件;牵引车、拖拉机,不超

过2件;船舶及浮动结构体不超过3件;艺术品、收藏品等不超过5件;医疗或外科用仪器及设备不超过5件。除了规定的产品外,其他展品每个展商享受税收优惠政策的销售限额不超过2万美元。对展期内销售的超出政策规定数量或限额的展品,按照国家有关规定照章征税。

政策中规定免税时间为展期内,对展期内未销售且在展期结束后又不退运出境的展品,按照国家有关规定照章征税。

税务部门表示,参展企业名单及展期内销售的展品清单,由承办单位中国国际进口博览局和国家会展中心(上海)有限责任公司向上海海关统一报送,申请免税。

### 家乐福首家会员店即将开业

本报讯(劳动报记者 陆燕婷)劳动报记者获悉,家乐福首家会员店即将在上海开业。10月15日至10月17日,家乐福首家会员店“公众开放体验日”将向所有消费者开放体验,包括没有会员卡消费者这三天内也能免费进店逛逛,还有许多免费试吃等诸多福利。

据了解,家乐福此次引进会员制新业态,为消费者带来“超级大礼包”。家乐福会员店会员将享有好货独享、消费券、运费券、购物返、无忧退换货、免费停车等六大会员权益。

### 上海浦东发展银行上海分行关于开展核心网络升级改造的通告

尊敬的客户:

浦发银行上海分行将于2021年10月16日(周六)23点至10月17日2点开展核心网络升级改造,期间将影响分行辖属自助设备和部分POS业务;网上银行和电话银行不受影响,仍可对外提供业务服务。

对于由此可能给您带来的不便,表示歉意。请您根据需要,提前做好资金安排。如有疑问,信用卡业务请拨打4008208788,其他业务请拨打95528。

特此通告。

上海浦东发展银行上海分行  
2021年10月11日